

जिला-हनुमानगढ़ उपलब्धियां
चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग
नोहर के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र को उप जिला अस्पताल में क्रमोन्नत किया गया।
भादरा सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र को उप जिला अस्पताल में क्रमोन्नत किये जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी।
गोगामेड़ी एवं मेघाना (नोहर) के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र में क्रमोन्नत किये गये।
सुरेवाला (संगरिया) के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र में क्रमोन्नत किये जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी।
मेहरवाला (टिब्बी), मेहराना (भादरा), निनाण (भादरा) एवं शाहपीनी (संगरिया) के उप स्वास्थ्य केन्द्रों को प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों में क्रमोन्नत किया गया।
बीबीपुर एवं किराडा छोटा (निमलाई) (भादरा) में नवीन उप स्वास्थ्य केन्द्र खोले गये।
नोहर चिकित्सालय में 50 से 100 बेड वृद्धि की गई।
डुंगराना (भादरा) एवं हरीपुरा (संगरिया) के उप स्वास्थ्य केन्द्रों को प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों में क्रमोन्नत किये जाने हेतु पदों सहित वित्तीय एवं प्रशासनिक स्वीकृति जारी।
नोहर (हनुमानगढ़) में ट्रोमा सेन्टर खोले जाने हेतु पदों सहित प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। भवन निर्माण कार्य प्रगतिरत।
उप जिला चिकित्सालय, नोहर में ब्लड बैंक खोले जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी। एल.ओ.ए जारी।
Mobile Testing Lab उपलब्ध करवाने के क्रयादेश जारी।
जिला स्तर पर Food Safety and Drug Control Office की स्थापना की जायेगी।
चिकित्सा शिक्षा विभाग
हनुमानगढ़ में नवीन मेडीकल कॉलेज निर्माण कार्य प्रगतिरत।
हनुमानगढ़ में नर्सिंग महाविद्यालय खोले जाने हेतु भूमि आवंटित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।
हनुमानगढ़ जिले में नये खुलने वाले मेडिकल कॉलेज हेतु 105 करोड रुपये की लागत से 315 बैड क्षमता के नवीन चिकित्सालय के निर्माण कार्य प्रगतिरत।
उच्च शिक्षा विभाग
संगरिया, पल्लू (नोहर), टिब्बी एवं रावतसर में राजकीय महाविद्यालय खोलने की खोले गये।
नोहरत्र हनुमानगढ़ एवं पीलीबंगा में राजकीय कन्या महाविद्यालय खोले गये।
हनुमानगढ़ महाविद्यालय में विज्ञान संकाय प्रारम्भ किया गया।
कन्या महाविद्यालय-हनुमानगढ़ को स्नातक (UG) से स्नातकोत्तर (PG) में क्रमोन्नत किया गया।
नोहर एवं जोगीवाला (भादरा) में कृषि महाविद्यालय प्रारम्भ।
स्ववित्त पोषित महाविद्यालय मीरा कन्या महाविद्यालय-संगरिया को पुनः राजकीय क्षेत्र में प्रारंभ किया गया।

**जिला-हनुमानगढ़
उपलब्धियां**

हनुमानगढ़ के राजकीय सहशिक्षा पॉलिटेक्निक महाविद्यालय में **Non-Engineering** शाखा प्रारम्भ की जाने की स्वीकृति जारी।

राजकीय महाविद्यालय भादरा में **भवन निर्माण कार्य प्रगतिरत**। वर्तमान में अस्थायी भवन में संचालित।

जिले में **Online examination** सुविधायुक्त Examination Centre बनाया जायेगा।

ग्रामीण कन्या महाविद्यालय, भादरा एवं मीरा कन्या महाविद्यालय, संगरिया को राजकीय महाविद्यालय में परिवर्तित किया जायेगा।

ऊर्जा विभाग

रावतसर में क्षमतावृद्धि कर **220 केवी जीएसएस** स्थापित।

टिब्बी में **132 केवी जीएसएस** स्थापित।

कुलचासर (नोहर) में **33 केवी जीएसएस** स्थापित।

हनुमानगढ़-गंगानगर जिले में प्रसारण तंत्र को सुदृढ़ बनाने के लिए **329 करोड़ रुपये** की लागत से **400 KV ग्रिड सबस्टेशन हनुमानगढ़** में स्थापित करने हेतु भूमि का कब्जा प्राप्त।

नीमला-थिराना, उदासर छोटा, घनियासर (नोहर), बिसरासर एव न्योलखी (नोहर) में **33/11 केवी** सब स्टेशन स्थापित किये जाने हेतु भूमि आवंटित।

खुईया (नोहर) में **132 केवी जीएसएस** स्थापित किया जायेगा।

स्कूल शिक्षा विभाग

कोचिंग के अलावा अच्छे माहौल में अध्ययन की सुविधा हेतु **जिला पुस्तकालय में सावित्री बाई फूले वाचनालय** स्थापित।

भादरा में **कस्तुरबा गांधी आवासीय विद्यालय का निर्माण कार्य पूर्ण**।

पीलीबंगा एवं नोहर में **कस्तुरबा गांधी आवासीय विद्यालय का निर्माण कार्य प्रगतिरत**।

समस्त ब्लॉक मुख्यालयों पर सावित्री बाई फूले वाचनालय मय **digital library** स्थापित की जायेगी।

संस्कृत शिक्षा विभाग

बडबीराना (नोहर) एवं भिरानी (भादरा) के राजकीय उच्च प्राथमिक संस्कृत विद्यालयों को **राजकीय प्रवेशिका विद्यालयों में क्रमोन्नत** किया गया।

हनुमानगढ़ एवं साबूवाना (टिब्बी) में संस्कृत महाविद्यालय खोले जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

हनुमानगढ़ में वेद विद्यालय खोला जायेगा।

शान्ति एवं अहिंसा विभाग

ग्रामीण व शहरी क्षेत्रों में पंचायत/वार्ड स्तर पर महात्मा गांधी पुस्तकालय एवं संविधान केन्द्र स्थापित किये जायेंगे।

गृह विभाग

भीरानी-हनुमानगढ़ पुलिस थाने को सीआई स्तर थाने में क्रमोन्नत किया गया।

**जिला-हनुमानगढ़
उपलब्धियां**

फेफना (नौहर) पुलिस चौकी को पुलिस थाने में कमोन्नत किया गया।

नोहर (हनुमानगढ़) में नवीन पुलिस थाना खोला गया।

मालारामपुर (संगरिया) में एंटी नारकोटिक्स चौकी बनायी गयी।

जिला स्तर पर 24X7 काम करने हेतु विशेष तकनीकी योग्यता रखने वाली Quick Investigation Disposal Team गठित की गई।

जिला कारागृह में पुस्तकालय की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

मेघाना (नोहर) में पुलिस चौकी खोली जायेगी।

कृषि एवं उद्यानिकी विभाग

हनुमानगढ़ में नवीन कृषि महाविद्यालय की स्थापना कर शैक्षणिक सत्र प्रारंभ किया गया।

हनुमानगढ़ टाउन में स्वतंत्र मण्डी स्थापित की गई।

जिले की समस्त ग्राम पंचायतों में हाइब्रिड नेपियर घास (बहुवर्षीय चारा फसल) के exhibitions लगाये जाने हेतु दिशा-निर्देश एवं जिलेवार लक्ष्य जारी। ऑन-लाईन आवेदन प्राप्त।

राजस्थान सूक्ष्म सिंचाई मिशन के अंतर्गत आगामी 3 वर्षों में हनुमानगढ़ के over exploited भूजल ब्लॉक्स के क्षेत्र को सम्पूर्ण रूप से सूक्ष्म सिंचाई (Drip and Sprinkler) के तहत सम्मिलित किये जाने हेतु अनुमोदन एवं सैद्धान्तिक सहमति प्राप्त।

हनुमानगढ़ में मिनी फूड पार्क बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।

डबली राठान एवं टिब्बी में स्वतंत्र मण्डियां स्थापित की जायेगी।

हनुमानगढ़ में कृषि विज्ञान केन्द्र स्थापित किया जायेगा।

खजूर की खेती के लिए बढ़ते रुझान तथा इससे होने वाली उच्च आय को देखते हुए हनुमानगढ़ जिले में 6.36 करोड़ रुपये से 89 हैक्टेयर अतिरिक्त क्षेत्र में खजूर बगीचों की स्थापना की जायेगी। अब तक 12.87 लाख रुपये से 5 हैक्टेयर अतिरिक्त क्षेत्र में स्थापना की गई है।

पशुपालन विभाग

पशु आहार की गुणवत्ता जांच के लिए जिले में Testing Lab की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

सिंचित क्षेत्र विकास विभाग

अमरसिंह ब्रांच व सिद्धमुख नहर (हनुमानगढ़) के मरम्मत कार्य व बकाया खालों के निर्माण कार्य प्रगतिरत। अब तक क्रमशः 6.19 व 25.40 करोड़ रुपये व्यय किये गये।

भाखड़ा सिंचाई परियोजना में श्रीगंगानगर एवं हनुमानगढ़ जिलों में पक्का खाला निर्माण से शेष रहे एक लाख 32 हजार हेक्टेयर कमाण्ड क्षेत्र में 463 करोड़ रुपये की लागत से पक्के खालों का निर्माण हेतु स्वीकृति जारी कर कार्यादेश जारी।

भादरा-हनुमानगढ़ में अमरसिंह ब्रांच, सिद्धमुख नहर व नोहर फीडर प्रणाली में पुराने टूटे हुए खालों का निर्माण एवं जीर्णोद्धार हेतु निविदा जारी।

जिला-हनुमानगढ़ उपलब्धियां
सहकारिता विभाग
जिले के कपास उत्पादन करने वाले किसानों को अपनी फसल का उचित मूल्य मिल सके, इस दृष्टि से स्पिनिंग मिल हनुमानगढ़ को पुनः प्रारम्भ किये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
सहकारी संस्थाओं की भण्डारण क्षमता में वृद्धि करने के लिए हनुमानगढ़ क्रय-विक्रय सहकारी समिति में 500 मीट्रिक टन क्षमता के गोदाम का निर्माण करवाया जायेगा।
पर्यावरण विभाग
हनुमानगढ़ में राजस्थान राज्य प्रदूषण मण्डल का नया क्षेत्रीय कार्यालय खोला गया।
वन विभाग
गुरुनानक देव जी की 550वीं जयन्ती के उपलक्ष्य में हनुमानगढ़ में वृक्ष वाटिका की स्थापना की गई।
राज्य में इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए वर्ष 2022-23 में 2 करोड़ रुपये की लागत से धन्नासार बरानी में वन क्षेत्र तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक इको-टूरिज्म लव-कुश वाटिका विकसित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।
इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए वर्ष 2023-24 में भी 2 करोड़ रुपये से नोहर/भादरा के वन क्षेत्रों तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक-एक लव-कुश वाटिका विकसित विकसित किये जाने हेतु कार्य प्रगतिरत।
जिला मुख्यालय स्थित नगरीय निकायों में सुविधायुक्त सिटी पार्क बनाये जाने के साथ-साथ मौजूदा शहरी वन क्षेत्रों में सुधार व विकास हेतु विभिन्न कार्य करवाये जायेंगे।
विधि एवं विधिक कार्य विभाग
टिब्बी के सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय को वरिष्ठ सिविल न्यायाधीश में क्रमोन्नत किया गया।
पीलीबंगा व रावतसर में वरिष्ठ सिविल न्यायाधीश एवं अतिरिक्त मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय खोला गया।
संगरिया में सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय खोला गया।
बाल एवं यौन अपराधों के पीड़ितों एवं अन्य संवेदनशील गवाहों को सुरक्षित वातावरण में गवाही की सुविधा उपलब्ध करवाने की दृष्टि से जिले में Vulnerable Witness Deposition Centre की स्थापना की जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
भादरा में कोर्ट कॉम्प्लेक्स बनाने हेतु 8.13 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
कैम्प कोर्ट रावतसर को नियमित अतिरिक्त जिला एवं सेशन न्यायालय में परिवर्तित किया जायेगा।
हनुमानगढ़ में एनआई कोर्ट खोला जायेगा।
स्वायत्त शासन विभाग
टिब्बी को नगर पालिका बनाया गया।
हनुमानगढ़ में शहीद स्मारक का निर्माण पूर्ण।

**जिला-हनुमानगढ़
उपलब्धियां**

हनुमानगढ़ में **टाउन हॉल** का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

पीलीबंगा, नोहर एवं रावतसर में **Faecal Sludge Treatment Plants (FSTP)** की स्थापना एवं संबंधित कार्य प्रगतिरत।

संगरिया में **FSTP** स्थापित करने हेतु स्वीकृति जारी।

गोलूवाला को नगर पालिका बनाया जायेगा।

20 करोड़ रुपये की लागत से **नोहर-हनुमानगढ़ में सीवरेज कार्य** करवाने हेतु डीपीआर बनाने का कार्य प्रगतिरत।

राजस्व विभाग

पल्लू (नोहर) **उप तहसील** को **तहसील** में कमोन्नत किये गये।

फेफना (नोहर) तथा डूंगराना (भादरा) में **उप तहसील कार्यालय** खोला गया।

नारंगदेसर-हनुमानगढ़ में उप तहसील खोली गई।

जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग

भादरा में अधिशाषी अभियंता (जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी) कार्यालय खोलने की स्वीकृति जारी।

847 करोड़ रुपये की आपणी योजना एवं सरदार शहर संवर्द्धन पेयजल परियोजना, जिला चूरू एवं **हनुमानगढ़** का कार्य शुरू किये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

शहरों में पेयजल उपलब्ध कराने के लिए 95.64 करोड़ रुपये की लागत से भादरा शहरी जल प्रदाय योजना के कार्य करवाने हेतु स्वीकृति जारी। निविदा आमंत्रित।

45 करोड़ 65 लाख रुपये की लागत से रावतसर शहरी जलयोजना के संवर्द्धन कार्य करवाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

सार्वजनिक निर्माण विभाग

35 करोड़ रुपये की लागत से 27.20 किमी की लम्बाई में भादरा से आदमपुर सड़क (हनुमानगढ़) कार्य पूर्ण।

25 करोड़ रुपये की लागत से 17 किमी की लम्बाई में क्षतिग्रस्त सड़क श्रीगंगानगर-हनुमानगढ़ का सुदृढीकरण कार्य पूर्ण।

8.26 करोड़ रुपये से 38 किमी की लम्बाई में क्षतिग्रस्त फतेहपुर-चूरू-तारानगर-साहवा-नोहर-थालड़का-मुण्डा-हनुमानगढ़-गंगानगर सड़क का सुदृढीकरण कार्य पूर्ण।

6.50 करोड़ रु की लागत से 2.20 किमी लम्बाई में हनुमानगढ़-अबोहर सड़क (SH-7A) (हनुमानगढ़) सड़क के मेजर रिपेयर कार्य पूर्ण।

258.74 करोड़ रुपये की लागत से चूरू-तारानगर-नोहर खण्ड (SH-36) राज्य राजमार्गों के विकास कार्य प्रगतिरत।

126.72 करोड़ रुपये की लागत से राजगढ़-भादरा खण्ड (SH-106) राज्य राजमार्ग के विकास कार्य प्रगतिरत।

**जिला-हनुमानगढ़
उपलब्धियां**

64 करोड़ रुपये की लागत से 82.40 किलोमीटर लम्बाई में जिले की निम्न तीन महत्वपूर्ण सड़कों के मेजर रिपेयर एवं उन्नयन कार्य प्रगतिरत:-

तलवाड़ा-हनुमानगढ़ सड़क (हनुमानगढ़/संगरिया) कार्य प्रगतिरत।

नोहर-फेफाना सड़क (नोहर) कार्य प्रगतिरत।

फतेहपुर-चुरु-तारानगर- साहवा-नोहर-थालड़का- मुण्डा-हनुमानगढ़-श्रीगंगानगर सड़क (नोहर, संगरिया, हनुमानगढ़) कार्य पूर्ण।

हनुमानगढ़-श्रीगंगानगर सड़क (SH-36) पर श्रीगंगानगर-हनुमानगढ़ रेलवे सेक्शन के किमी 201/0-1 पर रेलवे फाटक संख्या 176 के स्थान पर ROB के स्थान पर RUB निर्माण हेतु 25 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी कर कार्य प्रगतिरत।

62 करोड़ रुपये की लागत से 49 किमी. की लम्बाई में नोहर-सरदारशहर सड़क (नोहर) सड़क के मेजर रिपेयर कार्य प्रगतिरत।

50 करोड़ रुपये की लागत से हनुमानगढ़-सूरतगढ़ सड़क (एसएच-94) पर चारलेन आरओबी निर्माण (पीलीबंगा) कार्य प्रगतिरत।

20 करोड़ रुपये की लागत से हनुमानगढ़-सूरतगढ़ सड़क (एसएच-94) पर रेलवे फाटक संख्या 179 के स्थान पर डबल बॉक्स आरओबी मय अप्रोजेज व सर्विस सड़क निर्माण कार्य प्रारम्भ।

20 करोड़ रुपये की लागत से 6 किमी. की लम्बाई में नोहर रावतसर बाईपास (हनुमानगढ़) का निर्माण कार्य प्रारम्भ।

12 करोड़ रुपये की लागत से गोगामेडी-नेठराना से हरियाणा बोर्डर (15 किमी.) (भादरा, हनुमानगढ़) सड़क का निर्माण एवं उन्नयन कार्य प्रारम्भ।

12 करोड़ रुपये की लागत से गोगामेडी से दीपलाना वाया उज्जलवास (15 किमी.) (भादरा, हनुमानगढ़) सड़क का निर्माण एवं उन्नयन कार्य प्रारम्भ।

10 करोड़ रुपये की लागत से गोगामेडी से ददरेवा वाया हुणतपुरा सड़क (20 किमी.) (भादरा, हनुमानगढ़) निर्माण एवं सुदृढीकरण कार्य प्रारम्भ।

6.50 करोड़ रुपये की लागत से घनियासर से बीन्झासर तक वाया मालासर व कुलचासर (15 किमी.) (नोहर, हनुमानगढ़) सड़क निर्माण कार्य प्रारम्भ।

5 करोड़ रुपये की लागत से भादरा शहर में रेलवे क्रॉसिंग सी-65 पर अंडरब्रिज (भादरा, हनुमानगढ़) निर्माण कार्य प्रारम्भ।

3.60 करोड़ रुपये की लागत से घेऊ से मलसीसर सड़क (9 किमी.) (भादरा, हनुमानगढ़) निर्माण/उन्नयन कार्य प्रारम्भ।

3.20 करोड़ रुपये की लागत से फेफाना से रतनपुरा (नोहर) तक (10 किमी.) (नोहर, हनुमानगढ़) सड़क का निर्माण एवं उन्नयन कार्य प्रारम्भ।

3.16 करोड़ रुपये की लागत से सागड़ा से बांडाहेडी (7.9 किमी.) (भादरा, हनुमानगढ़) सड़क निर्माण/उन्नयन कार्य प्रारम्भ।

**जिला-हनुमानगढ़
उपलब्धियां**

1.40 करोड़ रुपये की लागत से बालाजी हनुमान मन्दिर से नहर की पटरी होते हुए 26 आडी हैड तक, ग्राम हरीपुरा, संगरिया (3.5 किमी.) (हनुमानगढ़) सड़क निर्माण कार्य प्रारम्भ।

1 करोड़ रुपये की लागत से 2.80 किमी. की लम्बाई में हरिपुरा से भाकरा होते हुए चक 5 एचआरपी तरमाला पुल तक सड़क (हनुमानगढ़) निर्माण एवं सुदृढीकरण कार्य प्रारम्भ।

103 करोड़ रुपये की लागत से जिले की निम्न 5 महत्वपूर्ण क्षतिग्रस्त सड़कों के निर्माण, रिपेयर एवं उन्नयन कार्य करवाने की स्वीकृति जारी:-

हनुमानगढ़ टाउन से कालीबंगा वाया फतेहगढ़ (25 किमी.) (हनुमानगढ़/ पीलीबंगा)

देईदास से ऐलनाबाद वाया श्योदानपुरा (12.40 किमी.) (नोहर, टिब्बी)

भादरा से लुदेसर (17.30 किमी.) (भादरा)

संगरिया से मालारामपुरा वाया दीनगढ़ (18.90 किमी.) (संगरिया)

सूरतगढ़-जाखडावाली वाया बड़ोपल (30 किमी.) (पीलीबंगा)

20 करोड़ रुपये की लागत से डुंगराना-भाड़ी मोड़ रोड (27.5 किमी.) (भादरा, हनुमानगढ़) का निर्माण एवं सुदृढीकरण कार्य करवाने की स्वीकृति जारी।

भटिण्डा-सूरतगढ़ रेल्वे सेक्शन (एलसी नं-सी- 85) आरओबी निर्माण करवाया जायेगा।

वित्त विभाग

जिला मुख्यालय पर सप्ताह के सातों दिन पंजीयन कराने की सुविधा प्रारम्भ।

खान एवं भूविज्ञान विभाग

हनुमानगढ़ जिले में **पोटाश** के दोहन के लिये संभाव्यता एवं पायलट प्लांट अध्ययन हेतु विभाग, आर.एस. एम.एम. एवं एम.ई.सी.एल. के मध्य त्रिपक्षीय करार हस्ताक्षरित।

विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग

विज्ञान को Night Sky Astro Tourism के माध्यम से आम जन से जोड़ने एवं इसके प्रचार हेतु उच्च स्तरीय **रिज्योल्यूशन का टेलिस्कोप** स्थापित किया जायेगा।

कौशल, रोजगार एवं उद्यमिता विभाग

भादरा में **आईटीआई स्किल सेंटर** की स्थापना हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी कर भूमि आवंटित। किराये के भवन में संचालन किया जा रहा है।

नोहर में आईटीआई खोलने हेतु भूमि आवंटित। 04 व्यवसाय की 02 यूनिट खोलने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर संचालित ITIs में Solar Technician ट्रेड प्रारम्भ करने हेतु घोषित व्यवसाय की 02 यूनिट खोलने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर एक ITI को **सेन्टर ऑफ एक्सीलेंस** के रूप में विकसित किया जायेगा।

सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग

नोहर में **सावित्री बाई फूले छात्रावास** प्रारंभ किये जाने की हेतु भूमि आवंटित कर निर्माण कार्य प्रारम्भ। किराये के भवन में संचालन किया जा रहा है।

**जिला-हनुमानगढ़
उपलब्धियां**

मुख्यमंत्री पुनर्वास गृह योजना के अंतर्गत जिले में 75 क्षमता के पुनर्वास गृह का चयनित संस्था के माध्यम से संचालन हेतु आदेश जारी। किराये के भवन में संचालित। भूमि आवंटित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

कामकाजी महिलाओं की सुरक्षा की दृष्टि से उनके रहने की सुविधा हेतु जिला मुख्यालय पर 50 महिलाओं के लिए 'Indira Gandhi Working Women Hostel' बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।

जिले में राजकीय मानसिक विमंदित, मूक, बधिर, नेत्रहीन श्रेणी के विशेष योग्यजन विद्यालय खोले जाने हेतु भूमि आवंटित।

युवाओं को शराब एवं नशे की लत जैसे व्यसनो से मुक्ति दिलाने की दृष्टि से जिले में नशामुक्ति केन्द्र खोलना/सुदृढ़ किया जायेगा।

खेल एवं युवा मामलात विभाग

25 लाख रुपये की लागत से नोहर बिहाणी में इंडोर स्टेडियम बनवाये जाने की स्वीकृति जारी।

जिला स्टेडियम में **Open Gym** स्थापित किए जाने हेतु स्वीकृति जारी।

विद्यार्थियों को प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी हेतु आवासीय सुविधा उपलब्ध करवाने के लिए जिला मुख्यालय पर 100 आवासीय क्षमता का 'विवेकानन्द यूथ हॉस्टल' बनाया जायेगा।

आयुर्वेद विभाग

समस्त ब्लॉकों पर होम्योपैथिक चिकित्सा की सुविधा उपलब्ध करवाये जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी।

उद्योग विभाग

हनुमानगढ़ औद्योगिक क्षेत्र में सुदृढ़ीकरण एवं आधारभूत सुविधाओं के कार्य करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी एवं कार्यादेश जारी।

टिब्बी उपखण्ड में औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना की जायेगी।

परिवहन विभाग

जिला स्तर पर Road Safety Task Force गठन के आदेश जारी।

प्रसिद्ध गोगामेडी मेले में सम्मिलित होने वाले यात्रियों को रोडवेज की साधारण एवं एक्सप्रेस बसों के किराये में छूट को 30 प्रतिशत से बढ़ाकर 50 प्रतिशत किया गया।

नोहर-हनुमानगढ़ में रोडवेज बस डिपो बनाये जाने हेतु भूमि सशर्त निःशुल्क आवंटित।

पर्यटन विभाग

जिले में पर्यटन विकास के लिये पर्यटक स्थलों को चिन्हित कर जन सुविधा संबंधी विकास कार्य हेतु 2.83 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

गोगाजी (गोगामेडी) में भवनों के स्थापत्य के संरक्षण व जीर्णोद्धार के साथ-साथ अन्य सुविधाओं का विस्तार किये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

धार्मिक स्थल गुरुद्वारा-हनुमानगढ़ के विकास कार्य हेतु कार्ययोजना तैयार की जायेगी।

जल संसाधन विभाग

रावतसर, टिब्बी की मुख्य नहरों में तथा रावतसर डिस्ट्रीब्यूटरी आदि के रिलाईनिंग कार्य पूर्ण।

**जिला-हनुमानगढ़
उपलब्धियां**

इंदिरा गांधी नहर परियोजना के द्वितीय चरण की चौधरी कुम्भाराम लिफ्ट, पन्नालाल बारूपाल लिफ्ट एवं करणीसिंह लिफ्ट में प्रेशर सिंचाई के कार्यों हेतु 100 करोड़ का प्रावधान किया गया।

राजस्थान जल क्षेत्र आजीविका सुधार परियोजना के तहत भाखड़ा नहर प्रणाली हनुमानगढ़ में सिंचाई उप-परियोजनाओं हेतु 13.07 करोड़ रुपये के जीर्णोद्धार कार्य प्रगतिरत।

सिंचाई सुविधा के विस्तार हेतु नोहर क्षेत्र के 35 गांवों की लगभग एक लाख 20 हजार हेक्टेयर भूमि की समुचित सिंचाई व्यवस्था करने की दृष्टि से नोहर फीडर की रिलाइनिंग के लिए 20 करोड़ रुपये का व्यय किया जाना प्रस्तावित है।

भादरा एवं नोहर 28 बारानी गांवों के लिए सिद्धमुख नहर व साहवा लिफ्ट कैनल से सिंचित कर नहरी क्षेत्र में परिवर्तित करने के लिए सिद्धमुख नहर व साहवा लिफ्ट नहर में पानी की बचत के आंकलन हेतु कमेटी का गठन किया गया। कमेटी द्वारा फिजिबिलिटी रिपोर्ट प्रस्तुत।